
 

Kirkeminister Thomas Danielsens svar på MF Carl Andersens spørgsmål af 1. 
juli 2025 (Spørgsmål S 1296). 

Spørgsmål S 1296: 

”Mener ministeren, at det er acceptabelt, at Islamisk Center for de Europæiske 
Lande (ICEL) modtager skattefordele som anerkendte trossamfund og samtidig 
søger om lokale- og medlemstilskud som folkeoplysende forening i Køben-
havns Kommune?”  

 

Svar: 

Lov om trossamfund uden for folkekirken (trossamfundsloven) giver mulighed 
for at søge om at blive anerkendt som trossamfund, hvis trossamfundet opfyl-
der lovens nærmere betingelser, herunder at trossamfundet ikke opfordrer til 
eller foretager noget, der strider mod bestemmelser i lov eller bestemmelser 
fastsat i medfør af lov (lovlighedskrav). Med anerkendelse som trossamfund 
følger desuden en række pligter til at oplyse om trossamfundets organisation 
og økonomi i det offentligt tilgængelige Trossamfundsregister (åbenhedskrav).  

By-, Land- og Kirkeministeriet fører tilsyn med anerkendte trossamfunds over-
holdelse af trossamfundsloven og kan indlede en tilsynssag, hvis der er begrun-
det mistanke om, at kravene i trossamfundsloven ikke er overholdt. 

Anerkendte trossamfund har mulighed for at søge om skattefradrag og vielses-
bemyndigelse og for at få udenlandske forkyndere til Danmark på et særligt op-
holdsgrundlag under forudsætning af, at øvrige betingelser herfor i ligningslo-
ven, trossamfundsloven og udlændingeloven . er opfyldt.  

Det betyder bl.a., at man som anerkendt trossamfund kan søge Skattestyrelsen 
om at blive godkendt til at modtage skattefradrag for donationer efter lignings-
lovens § 8 A og § 12, stk. 3. Ressortansvaret for ligningsloven hører under Skat-
teministeriet.  

Anerkendelse som trossamfund efter trossamfundsloven eller godkendelse til 
at modtage skattefradrag for donationer efter ligningsloven er ikke til hinder 
for, at trossamfundet kan søge om tilskud efter andre bestemmelser i dansk 
lovgivning, herunder folkeoplysningsloven. Det er den til enhver tid ansvarlige 
myndighed, som afgør, om betingelserne for tilskud er opfyldt. Ressortansvaret 
for folkeoplysningsloven hører under Kulturministeriet.  

Trossamfundet vil ved ansøgninger til andre myndigheder skulle give retvi-
sende oplysninger, herunder om aktiviteter i trossamfundet.  

Hvis By-, Land- og Kirkeministeriet bliver bekendt med, at sagsbehandlingen 
hos andre myndigheder viser, at trossamfundet har givet urigtige oplysninger 
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der er relevant for anerkendelsen som trossamfund efter trossamfundsloven, 
kan der efter omstændighederne være anledning til at indlede en tilsynssag ef-
ter reglerne i trossamfundsloven.   

 

Thomas Danielsen 

  

  / Jens-Christian Hedegaard Holm 


